

Секция «Социология»

**Исследование неравного брака методом контент - анализа газеты
"Аргументы и факты"**

Нургалиева Юлия Юрьевна

Студент

*Пермский государственный национальный исследовательский университет ,
философско - социологический факультет, Пермь, Россия*

E-mail: julia_nur93@mail.ru

В последнее время массовый характер приобретают неравные браки, особый интерес социологов вызывают ассиметричные по возрасту браки. Неравным признается тот брак, в котором один из супругов старше второго более чем на 7 лет, а это значит, что супруги являются представителями разных возрастных когорт.

В современном обществе большое влияние на брачное поведение и брачный выбор оказывают культура общества, господствующие в обществе стереотипы, СМИ.

Для понимания социальной сущности неравного брака был использован метод контент – анализа, исследование освещения прессой темы неравного брака, определение ключевых образов, сформированных СМИ. Были рассмотрены публикации газеты «Аргументы и факты» за период 2010-2013 гг. Выбранный временной период соответствует наиболее интенсивному потоку публикаций, посвященных теме неравного по возрасту брака. Общий объем проанализированных публикаций составляет 12 статей. «АиФ» является еженедельной газетой федерального уровня и имеет наибольший объем аудитории в России среди еженедельных общих и деловых газет, полугодовая аудитория 19272,8 тыс. человек (36,3% населения России)[4].

Применялось как манифестное, так и латентное кодирование.

Таким образом, в результате манифестного контент – анализа можно сделать следующие выводы: чаще в СМИ упоминается «он-модель» брака, наибольшая частота упоминания отечественных знаменитостей: Аллы Пугачёвой (6), Максима Галкина (3), Надежды Бабкиной(3), Евгения Гор (3) и Олега Табакова (3). Среди положительных, позитивных прилагательных, описывающих неравный брак, наибольшая частота у прилагательного «счастливый»(6). Среди нейтральных прилагательных присутствуют «полноправный», «свободный», «житейский», а в негативных прилагательных наибольшая частота у слова «нестабильный»(4) и «рискованный» (3).

В большинстве статей, включающих социальный опрос, присутствует негативная оценка таких браков; в статьях же, описывающих жизнь знаменитостей у неравного брака положительная составляющая, такой брак представляется как счастливый. В описании неравного по возрасту брака авторы используют разнообразные средства выразительности, наибольшая встречаемость сравнений с героями сказок: красавица и Чудовище, Барышня и Хулиган, Золушка и Принц и др. В то же время некоторые авторы сравнивают такой брак с жизнью в заключении, а у других такой брак ассоциируется с вечной любовью.

При латентном контент – анализе были изучены заголовки статей, анализ отношения автора к неравным бракам. Отрицательное отношение к неравным бракам наблюдается в статьях, рассматривающих с точки зрения физиологии плюсы и минусы неравного брака. Для общества особую актуальность приобретают такие минусы,

Конференция «Ломоносов 2014»

как отсутствие детей в большинстве неравных браков, сокращение продолжительности жизни супружеского.

Таким образом, проведенный контент – анализ иллюстрирует тенденцию увеличения доли неравных браков в российском обществе и их доминирование среди лиц, имеющих отношение к шоу-бизнесу. СМИ следует признать одним из агентов, популяризирующих и пропагандирующих эту модель брака.

Несмотря на то, что проблема неравных браков мало изучена социологами, в процессе работы было выяснено, что за каждой моделью ассиметричного по возрасту брака кроются социальные мотивы и факторы вступления в такой брак. Из практики неравного брака вытекают социальные и демографические последствия, влияющие на функционирование институтов брака и семьи, распределение ролей в семье, на воспитание и деторождение.

Литература

1. Бурштейн И. Неравный брак: что движет женщинами, которые выбирают молодых мужей//газета «Аргументы и Факты». 2012 . 12 января.
2. Быкова Н.О., Елютина М.Е. Модели ассиметричного по возрасту брака/ Н.О. Быкова, М.Е.Милютинова//Вестник Саратовского государственного технического университета . – 2011. - №1. – С.270 – 275
3. Голышева Е.В. Брак: понятие, концепции, проблемы определения цели брака / Е.В.Голышева//Вестник Кыргызско – Российского славянского университета. – 2009. - №4. – С.143 – 147
4. Мансурова В.А. Контент-анализ СМИ: проблемы и опыт применения/ В.А.Мансурова. М.: Институт социологии РАН, 2010. – 324с.
5. Покровский В.М. Физиология человека: учеб. Пособие для студентов медицинских вузов и факультетов// В.М.Покровский, Г.Ф.Коротько. М.: Изд-во Медицина, 2010
6. Хачатрян Л.А. Современный брак: сущность, особенности, перспективы//Бюллетень пермской социологии. – 2010.- Пермь. – С.46 – 51